

# 我市精神文明建设工作再发力

## 推动移风易俗 树立文明乡风

本报记者 任华裔

今年底,全市所有村要将移风易俗纳入村规民约,农民群众对移风易俗满意度达80%以上;结婚、丧事、婴儿出生三项事宜可办理宴请;把移风易俗工作情况纳入全市精神文明建设目标考评……5月10日,我市精神文明建设工作再度发力,对推动移风易俗、树立文明乡风工作提出明确要求。

### 建规立制倡正气

修订《村民公约》,每个村都要在村显著位置上墙公布,让婚事新办、丧事简办成为全体村民的共同遵循。建立“红白理事会”,让村民在婚丧嫁娶中实现自我管理和服务。制定红白事标准,红白理事会与村民签订承诺书,不按要求办

理的取消各类评优资格、不享受相关待遇。建立道德评议体系推进基础设施建设。强化宣传教育,通过农村“村村通”广播、新闻媒体、志愿服务等形式开展教育活动,转变思想观念。

全市各县区要在所有乡镇全面推广,一般每个乡镇至少选20%的村作为示范村,市级以上文明乡镇至少要选30%的村为示范村,市级以上文明村要全部作为示范村。

### 专项整治抓落实

抓重点人群。全体党员、各级干部、教师、医生等公职人员和基层各级人大代表、政协委员、先进人物、农村基层工作人员都要进行移风易俗承诺,签订承诺书,并建立申报制度,喜事于事前10日,丧事于当日向所在村委会报告并登

记,以身作则带头推动移风易俗工作。

抓重点行业。加强对婚介公司、农村婚姻介绍人、婚庆公司、农村流动包桌等相关服务行业的管理,规范流程、标准和卫生要求。落实惠民丧葬补贴政策,积极推动丧葬法治化建设。

抓重要节点。由各乡镇组成专项整治小组,在“五一”“十一”等婚嫁的重要时间节点督导检查。

抓重点事项。全市统一要求结婚、丧事、婴儿出生三项事宜可办理宴请,乔迁新居、开业庆典、升学、参军等其他以各种名义操办的宴请事宜一律不准办理。

### 责任追究严奖惩

把移风易俗工作情况纳入全市精神文明建设目标考评,作为文

明县(区)、文明村镇创建评选活动重要内容,把文明单位结对帮扶的移风易俗工作作为文明单位考评复查的指标内容。各县区、乡镇、村要层层签订目标责任书,严格奖惩措施,深入明察暗访,开设举报电话。经查实认定,是群众的给予制止和教育,取消其当年所享受的惠农待遇,是党员干部和公职人员的依据有关规定给予党政纪处分,确保农村红白事大操大办得到有效遏制。到2018年底,全市农村红白理事会工作实现制度化、规范化、常态化,婚丧嫁娶新风尚基本形成。2020年,婚丧嫁娶中的不良风气得到根治,移风易俗成为农民的自觉行动,群众对移风易俗满意度保持较高水平,实现中央提出的人居环境、乡风民风、文化生活“三个美起来”的奋斗目标。⑥3

## 信息快报

### 严查交通违法

本报讯(记者赵勇)5月9日晚,全市统一行动,严查涉牌涉证、酒驾醉驾、毒驾、野驾等严重违法,抓获网上逃犯2人,毒驾1人,涉牌涉证251起,货车超载26起。⑤3

### 荣获空竹金奖

本报讯(记者陈大公)近日,在2017中国·保定第九届国际空竹艺术节上,我市代表队凭借精湛的技艺和别具一格的表演器具,荣获团体金奖。本次比赛共设有单头空竹、双头空竹、呼啦圈空竹、空竹球等5个项目16个组别,吸引了全国30个省(市、自治区)及马来西亚等地的319支代表队共4500多名空竹爱好者参加。我市代表队凭借精湛的技艺,以作品“魅力空竹,活力无限”最终摘得团体桂冠。⑥3

### 救出坠井工人

本报讯(记者陈大公 通讯员成保军)5月8日,内乡县龙潭路一工地一名工人不慎坠井,情况紧急。内乡县公安消防中队接警后,迅速出动人员前往现场施救。当日上午,消防人员到现场后,发现被困者跌落至约四五米深的井内,被困者双脚受伤严重。指挥员立即下令展开救援,消防人员利用梯子下到井底,将被困者固定在担架上,然后利用救援三脚架为牵引进行救援。经过十五分钟左右的紧张救援,被困者被成功营救上来,随即送往医院进行救治。⑥3

### 加强安全检查

本报讯(记者石张楠 特约记者赵向阳)近日,南阳车务段首支女子安检队亮相镇平火车站。安检是一个特殊工种,入职需要培训,培训期间就要考国家安检员资格证书。火车站安检员日常工作就是对乘坐火车旅客查验身份证件,对旅客携带的物品实行安全检查。火车站安检员需要有足够的耐心和毅力,稍有疏忽,一些危险品就会从眼皮底下“溜走”,给旅客出行带来安全隐患。手腕、胳膊肘、腋下、前胸口袋、腰围、下衣口袋、小腿内外侧、脚踝……进入镇平火车站时,每名旅客身体的8个部位,都要经安检口几位值班姑娘的悉心检查。铁路部门提醒,为了旅客出行安全,请不要携带易燃、易爆、危险品进站、上车。⑤3

### 母亲节将至

#### “亲情经济”升温

本报讯(记者洪塔)本周日是母亲节了,很多居民都会选择这一天向母亲表达爱意。昨日,记者走访城区多个商场发现,“亲情”成为母亲节营销活动的最大主题,与母亲节相关的“亲情经济”开始升温。在梅溪路多家鲜花店中,康乃馨、玫瑰、百合等母亲节热卖鲜花品种被摆在了显眼位置。一家鲜花店店主告诉记者,最近,他们已经陆续接到一些母亲节的订单。正在购买鲜花的张女士告诉记者,母亲节不容易,有这个节日肯定要提前准备一下尽孝心,让母亲也开心点。在鲜花热销的同时,各大商场也利用母亲节进行促销。在人民路一家大型商场的门上,张贴着“祝天下所有母亲节日快乐”等字样。商场内,也有不少人为母亲挑选节日礼物。在七一一路一家旅行社内,记者看到几位居民正在为父母咨询旅游线路。现在工作比较忙,很少带父母一起出去旅游,我准备母亲节当天带上父母一起出去旅游。”李先生说。在采访中,记者了解到,相比各式各样的礼物,父母更在意的是孩子在身边,多陪陪他们。也许,在子女看来,有吃有喝,生活安逸是对父母最好的报答,殊不知,在经历人生百态的父母看来,精神层面的生活远远高于物质的享有。⑤5

## 大爱无疆

### 资助贫困家庭

本报讯(记者赵勇)5月8日,内乡县爱心车友会与共青团内乡县委工作人员一起,到该县七里坪乡寺坪村杨庄组贫困户张晚霞家中,为她送去轮椅、米、面、油等生活用品。

2008年,张晚霞因为意外导致高位截肢,完全丧失劳动能力,生活不能自理,只能做些简单的针线活。丈夫患小儿麻痹症,一条腿和一只胳膊完全没有知觉。夫妻两人相依为命,生活非常艰辛,平时靠干一些手工活维持生计。内乡县爱心车友会得知夫妻两人的情况后,积极组织车友开展募捐,多次送去救助款和爱心物资。此次,爱心车友李化巧购买新轮椅,其他车友又筹资为张晚霞送去米、面、油等。⑤5

### 开展慰问活动

本报讯(记者赵勇)近日,内乡县公安局团委组织青年民警、辅警组成志愿者服务队,深入分包帮扶的余关镇报事铺村,开展“爱心送温暖、精神脱贫添动力”主题慰问活动,给9户贫困家庭送去木桌、木柜、橱柜、床等物品,还帮助贫困家庭打扫整理庭院。⑤5

## 亲子快乐互动 比赛妙趣横生



本报讯(记者王鸿洋)5月10日,第十二届东方爱婴五项全能宝宝大赛决赛在李宇体育园成功举办。来自各个年龄段的120名宝宝展开了紧张激烈的角逐,10名宝宝最终登上冠军领奖台。

在决赛现场的舞台上,一个个天真可爱的小“明星”大展风采。仰卧翻身、抓杆站立、爬行、推小车、运球……不同年龄段的宝宝,在老师和家长的引领下依次做着各种动作。不少爸爸妈妈,手持摄影机,

或举着相机捕捉宝宝比赛的精彩瞬间,此起彼伏的笑声和加油声汇成一片。⑥3

上图:比赛现场  
本报记者 王鸿洋 摄

### 传承医圣精神 弘扬仲景文化

## 援赞比亚医疗队成员祭拜仲景先师



队长齐宏敬献花篮

本报讯(记者李贺)5月10日上午,中国援赞比亚第19批医疗队全体成员出发前,到南阳市医圣祠和南阳市张仲景医院祭拜仲景先师。

在医圣祠,随着击鼓鸣锣的开始,全体成员奏唱《医圣颂》,并向医圣上香祭拜、敬献花篮。随后,全体

成员又来到南阳市张仲景医院再次祭拜,为先师张仲景敬献香、献贡香,并以八段锦敬拜医圣,最后吟唱《医圣颂》作为本次祭拜的结束曲。

援赞比亚第19批医疗队是接受河南省卫计委委派,由南阳市卫计委牵头组建的一支医疗队。28名队员来自南阳市卫计委、南阳医学

高等专科学校、南阳中心医院、南阳医专一附院、市第一人民医院、市第二人民医院、南石医院、市中医院等8个单位,涵盖内、外、妇、儿、中、西、针、灸、神、经、外、科、骨、科、小、儿、科、妇、产、科、麻、醉、口、腔、颌、面、影、像、等15个专科。

这支医疗队是南阳市第一次独立带队出发非洲,也是近年来南阳市参与规模最大的援外医疗队。出发前,全体成员在郑州经过为期半年的外语强化培训、有关的法律法规、赞比亚民俗、建党建团、八段锦、太极拳等培训。5月15日,该医疗队将肩负着祖国的使命和家乡人民的嘱托,奔赴远在万里的赞比亚,开展为期一年的援外医疗工作。

据悉,这支医疗队是由仲景宛西制药赞助。仲景宛西制药作为一家有情怀、有担当、有社会责任感的民营企业。多年来一直传承仲景文化,发展仲景大健康产业的同时,坚持公益事业,履行社会承诺,感恩、回报社会和百姓。作为仲景宛西制药旗下的宛西制药张仲景医院以“救死扶伤、扶危济贫、为人类创造健康”为传承公益慈善情怀的根本理念,把肩负的这份社会责任推向更高的维度。对外提供医疗技术援助是我国一项长期的具有战略意

义的政治任务,援外医疗队是在医疗卫生领域贯彻我国外交路线的一支重要力量。派遣援外医疗队是发展国际友好关系的需要,是连接中外人民友谊的一条重要纽带。仲景宛西制药充分认识到援外医疗工作是对卫生事业的发展,是对中国文化的传承,中医走出国门,是对中国梦实现的具体体现,对全人类健康有着举足轻重的意义。为医疗队员们定制了“仲景医疗”队服,使医疗队更能体现中医药文化、仲景医疗。

援赞比亚医疗队成员表示,到非洲之后,他们将做到三项任务:一是弘扬南阳中医药文化的平台,打响仲景品牌,提升我们南阳张仲景在赞比亚的影响;二是将围绕仲景书院相关任务和要求开展中医药知识的培训、技术项目,真正把中医药文化交流的桥梁和纽带搭建成功;第三,南阳是我们全国中医药贸易服务示范市,在赞比亚期间,医疗队将予赞比亚的有关卫生部门和院方加强沟通和联系,为南阳中医药技术服务的输出、产业的输出建立基础,真正使南阳中医药文化得到发扬和继承,使张仲景学说走向世界,提升中医药地位做出我们应有的贡献。⑤5



医疗队全体队员在医圣祠祭拜先师



医疗队全体队员练八段锦敬拜医圣

眼睛是心灵的窗户。眼睛出了任何一丁点问题,都会影响生理和心理的变化。而眼病恰恰是最常见的疾病,如何正确认识眼病、如何正确选择眼病的治疗手段?这都是眼病患者关心的问题。因此,在6月6日爱眼日到来前夕,本报特邀眼科主任医师、南阳眼视光医院院长宋小康为我们讲解眼科那些事。

宋小康,中华医学会眼科医师学会专科会员、南阳眼科医学会副主任委员、南阳市眼科医师协会副会长、河南省教育厅“学校近视防控专家”成员、南阳专视光技术专业学术带头人,已成功完成屈光手术40000余例,其中飞秒全激光手术近4000例。

### 越来越多的近视患者选择激光矫正手术

彻底摆脱近视困扰。尤其飞秒激光技术的临床应用,让屈光手术更为简单——

### 飞秒与传统的准分子激光不是一回事

本报记者 李贺

飞行员、军警等人士。最后,飞秒全激光手术恢复更快,术后4小时即可自由活动。

个性化手术,让近视朋友由“看清”到“看得舒服”

激光手术让更多的近视朋友重获了清晰视力。但随之,因传统激光手术导致的眩光、夜视力下降、对比敏感度下降等并发症也给大家的生活、工作带来新的困扰,而这些并发症的主要原因是眼睛的高级像差。由波前像差引导的“个性化”近视手术,则充分考虑了人眼像差的特征,手术中根据患者检查结果及自身需要个性化调整光斑大小和形状,量身定制“其具体的角膜切削形态,从而让近视患者从“看得清”上升级到“看得舒服”。

“飞秒激光”,不仅令屈光手术离开了手术刀,真正实现了“无刀化”“全激光”,更把屈光手术推向了一个更准确、更安全的新高度。②10

### 听眼科专家宋小康说眼科那些事之三